
J

%

■if

Ital (Kelozsfír) 6682 kiele? 23

Demokráciái
Akármennyire öncé[u is önmagában a ha- 

telom, lenvege szerint mégis a jövő eszköze. 
©ioza és Goga és mindazok, akii: most minden 
erejüket a hatalom átcsoportosításáéit feszitik 
meg, az orsz'g jövőjéért küzdenek, á politikai 
önzés oiyan katlan, amely a néppel érző önzet­
lenséget forralhatja ki magúból. Ma még csak 
ez a kérdés: milyen irányok győzzenek a poli­
tikában és milyen .csoportok osztozkodjanak a 
hatalomban? Holnap, vagy holnapután már 
megmásul a kérdés : mi yen irányok érvénye­
süljenek a fejlődésben? A politika színpadán 
már készen ailacak az uj díszletek. A reakció 
már megjátszta magát. Most aztán a reális 
éleinek kell következnie : a demokráciának.

Világáramlásokat nem lehet vékonyka 
rözEekötegekkel visszaszorítani. A demokrácia: 
világűrt mlás. A népek élni akarnak és önma­
gukért akarnak élni. Az igazán hatalmas orszá­
gok ir ár már be is fejezték az átszervezést. 
Ha talán a teljes és tiszta demokráciáig még 
sem is jutottak el, de már azon az utón van­
nak, ho^y odáig juthassanak. Nem gyengeség­
ből, nem megalkuvásból léptek rá az uj útra, 
hanem azért, mert tudják, hogy az állam igazi 
ereje a népben van ts a hatalom ott ér valamit, 
ahol a nép erejére támaszkodik.

A kis népek nem maradhatnak a nagy 
népek mögött. Abban az óraműben, amely a 
világ gazdasági életét szabályozza, a kis ke­
rekeknek alkalmazkodniok kell a nagy kere­
kekhez. A nemzetközi viszonylatban ma az 
egyforma irányzatok biztositják az egymással 
való érintkezést. Demokratikus államok nem 
tarthatnak se őszinte, se fariés barátságot 
olyan államokkal, ahol a közszcllem túlhala­
dott álláspontokban gyökerezik. A valuták élté 
réseit ki lehet egyenlíteni. Az átszámítások és 
átértékelések elleplezik a különbségeket. De 
a reakció hamisítványait nem váltja fel semmi­
féle demokrácia. A demokratikus országok 
szelleme nem érti meg a reakciós országok 
szellemét és a termelése sem tud közösséget 
találni a reakció termelésével. A haladás ma 
már nemcsak a belső energiák tömegétől függ 
és nemcsak az ország belső életlehetőségeitől, 
hanem a szomszédállamok és a távolabb fekvő 
országok életfeltételeitől is.

Ilyen szemszögből nézzük az ellenzék 
felsorakozását, amelynek az a legközelebbi célja, 
hogy lehetlenné tegyen olyan kormányzati 
alakulást, amely megint csak a régi szellem­
nek szerezne érvényesülést. Távolabbi célja 
ped'g az, hogy lehetővé tegye a teljes demok­
ráciád. A munka nem könnyű, de hinni kell, 
hogy eredményes lesz. A kormány nem győz­
het ebben a küzdelemben. Akármennyre eről­
ködik is, hogy bizonytalan helyzetét meg­
szilárdítsa, az ellenzék küzdelemé mégis Lilátá- 
sosabb. Ne a csak azért, mert több pártnak az 
ereje csomósodott most össze a küzdelemben, 
hanem azért is és főleg azért, mert több meg­
győződés és a cél őszintébb keresése duzzad 
benne.

Az ilyen harcokban kétségtelenül nem 
jelentőség nélkül való, hogy hányán sorakoz­
nak a zászló alá és honnan jönnek azok, akik 
a zászló alá állnak. Nagyon fontos, hogy a 
regátbeli ellenzék is csatlakozott azokhoz, 
akik a kormányképes ellenzéki blokk létre­
hozásán fáradoznak. De ennél fontosabb, hogy 
az akciót az erdélyi demokrata erők indították 
meg. Erdélyben tradíciója van a demokráciá­
nak és azok a vezető politikusok, akik a kon-
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Először azért,zervativ irányzat letörésére 
a tradícióból merítik az erejüket. Nem kell 
túlságosan optimistának lenni és nem kell 
föltétlenül hinni az igaz eszmék győzelmében 
csak azért, mert igazak. De mégis hinni lehet, 
hogy a demokrat.kus ellenzékre vár az ország 
konszolidálásának nagy és súlyos feladata.

mert e párt mögött áll a nép, 
továbbá azért, mert a kormány mögött nem a 
nép, hanem csak a n ült szelleme áll. A nép 
nélkül esetleg még lehetne kormányt alakítani, 
de parlamenti többség nélkül nem lehet és az 

• aig valószínű, hogy a parlament megnyitásáig 
■ többséget biztosíthasson a kormány magának.
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„á király koncentrációs kormány kinevezésére gondol“
Mihali Tivadar a királynál — Flondar és Argetoianu memorandumot nyújtanak át 
az uralkodónak — Take Jonescu első sikere — Ki lesz az egységesitő-bizottság elnöke 

— Az Uj Kelet tudósítójától
A liberálisok fenyegető kormányrajutásá- 

nak elhárítására szervezkedő demokrata ellen­
zéki blokk érdekében a tárgyalások intenzi­
ven tovább folynak. Tegnap este Flór: dór, aa 
uj alakulás látható vezére hosszasan tanács­
kozott a parasztpárt vezetőjével, Mihaiacheval. 
A Capsában lefolyt megbeszélésről semmi sem 
szivárgott ki, de jelentőségteljesnek tartják, 
hogy utána a parasztpárt végrohajtóbizottsá- 
gál azonnal értekezletre hívták össze. Azokra 
a híresztelésekre, melyek a Take Jonescu ős a 
parasztpárt tárgyalásaira vonatkoznak, a pa- 
rasztrpárt vezérorgar urna az „Aurora“ adta 
meg a feleletet hosszabb cikkben, melyben a 
miniszterelnök összes bűneit felsorolja, A cikk 
a következő megállapítással végződik: „Ez a 
minden meggyőződés nélküli ember elszánt 
ellensége a demokráciának.*,

Flondor és Argetól&iu memo- . 
randnma a király előtt 

Flondor és társai ma nyújtják át a király­
nék a memorandumot, melyben hangsúlyozni 
fogják, hogy a válság megoldása Take Jonescu 
kinevezésével nem felel meg az ország érde­
keinek. Á memorandumban sürgős más megol­
dást kérnek. Argetoianu ugyanilyen memoran­
dumot készít és ha a többség aláírását a me­
morandumra megszerzi, usy azt szenátorokból 
és képviselőkből álló küldöttséggel juttatja el 
a királyhoz. Politikai körökben meg vannak 
róla győződve, hogy a két memorandum nem 
téveszti el hatását és a királyt gyors elhatáro­
zásra bírja.

Az „Aurora“ azt írja, hogy 
Take yonesen még január tizen- 

hetedike előtt lemond . 
és hogy ezt Flondorral közölte is. A lap sze­
rint Take Jonescu felajánlotta szolgálatát Flon- 
dornak egy esetleges koncentrációs kabinetben.

A néppárt holnap teszi közzé a nemzet­
hez intézett manifesztumát, amelyet Averescu 
tábornok irt alá.

Koncentráció felé

Az ellenzéki pártok demokrata program 
alapján való egyesítése és a koncentrációs 
törekvések kilátásai egyre javulnak. Mihali 
Tivadar, aki a koncentráció érdekében kihall­
gatáson jelent meg az uralkodónál, audienciája 
után kijelentette, hogy

a király is koncentrációs kor­
mány kinevezésére gondol.

Mátéi Cantacuzino, akinek magatartása mind­
eddig nem volt tisztázva, legnap az „ Adeverul" 
tudósítójának kijelentette, hogy ő is hive a 
koncentrációs kabinetnek, amelyben minden 
párt képviselve lenne s amelyben mindenkinek 
kötelessége becsületesen alkalmazni a törvé­
nyeket és lehetővé tenni a szabad és tisztes­
séges választásokat. Bizalommal van Flondor 
akciója iránt, amely a kibontakozást segíti elő.

Jorga, akit az ellenzékben Take Jonescu 
hívének és újabban az abszolutizmus- aposto­

lának tartanak, egy újságíró kérdésére, hogy 
Take Jonescu kormányának leszavazása után 
ki fogják-e írni a vá Is sztárokat, kijelentette, 
hogy úgy kellene lennie, de ezt kétségesnek 
tartja. Averescu nem azért bukott meg, hogy 
Take Jonescu hatalomrajutása sikerüljön és a 
király sem azért nevezte ki Take Jonescut 
miniszterelnöknek, hogy evvel Argetoianun és 
Averescun bosszút álljon, sem pedig azért, 
hogy Bratianunak hiú vágyait táplálja.

A csatolt területek ^demokrata-blokkjáról 
Jorgának nincs tudomása ; hallott ugyan tapo- 
gatódzásról, de nem hiszi, hogy a megoldás 
ilyen oldalról keresztülviaető lesz. Szeúnte 
a koncentrációs kabinetnek más oldalról kell 
jönnie.

A kormány tovább kísérletezik

Bár a kormány minden törekvése, hogy 
állását megszilárdítsa, eddig elhatározó ered­
ménnyel nem járt, a miniszterelnök topább 
folytatja munkáját és bizonyos sikereket nem 
lehet tőle elvitatni. Bogossal, akit Beszarábia 
miniszterévé neveztek ki,

aa Averescu pártból tizennégy
beszarábiai képviselő lépett ki 

és csatlakozott Take Jonescuhoz.
A kormány tagjai újabb minisztertanácsot 

tartottak, melyen végleg megállapították az uj 
kormányprogramot.

A miniszterelnök összehívta a sajtó kép­
viselőit, hogy programját ismertesse.

Az uj mmiszterelnök reméli, hogy leg­
alább is a választójogi törvény megszavazá­
sára sikerül többséget szereznie. A konzer­
vatív-demokraták lapja, az „Epoca“ írja, hogy 
Take Jonescu felkérte az összes pártok vezé­
reit, küldjék ki megbízottaikat egy választójogi 
bizottságba, amely a választójogi reformot az 
összes kívánságoknak megfelelően elkészítse. 
A miniszterelnök nem óhajt az Averescu-féle 
törvényjavaslat alapelvein nagyobb változtatá­
sokat eszközölni, a választójog az általános, 
egyenlő, titkos és kötelező szavazati jogon 
épülne fel, proporcionális listákkal. Változások 
inkább a kerületi beosztásban lennének, főkép 
Erdélyben, a nemzeti párt kívánságai szerint.

A liberálisok

B.atianu .Ionéit tegnap felkereste az 
erdélyi liberális szervezetek néhány vezetője, 
akikkel hős zabb tanácskozást folytatott. Egyi­
kük, egy szebeni kereskedő egy újságírónak 
kijeler.tette, hogy azért jöttek Bukarestbe, hogy 
tájékozódást szerezzenek a helyzetről. Szerinte 
egyetlen erdélyi ember sem hajlandó együtt 
működni a regátbeli pártokkal.

A „Lupta* szerint Bratianu kijelentette, 
hogy ha a liberálisok az ő feje árán hatalomra 
kerülhetne k, u.y kész lemondani arról, hogy 
ő legyen a miniszterelnök.

Dr. Tripon Gábor kritikája 
az egységesítésről

Jelentettük tegnap Mihali Tivadar lemon-
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dáaával kaocsolatban, hogy az erdélyi egysé­
gesítő bizottság elnökévé — bukaresti híradás 
szerint valószínűleg dr. Tripon Gábor volt 
besztercei ügyvédet nevezi ki az uj kormány. 
A» Román Távrati Iroda tudósítója felkereste 
dklX'ipont, aki mint az agrárbizottság tagja 
i«-** 3 Kolozsvárt lakik és megkérdezte tőle.

Ke, esetleges kinevezéséről és elfogadná-e ? 
„i**^,,eÍ'r'Pon kijelentette, hogy semmi tudó 

mása sincsen ilyesmiről, arról sem tud, hogy 
.javaslatba hozták volna és nem keresett ilyen 
megtiszteltetést. Az újságíró megkérdezte dr. 
Tripbntöl, mi lehne a programja, ha mégis 
igaz lenne a kinevezés és azt el is fogadná ?

Tripon azt válaszolta, hogy az egysége­
sítés eddigi menete nagyon rossz volt. Ezzel 
a dologgal nem szabad sietni, mert minden el­
hamarkodottság csak az ország kárára és első­
sorban Erdély ártalmára van.

— Példát kellett volna vennünk — 
mondotta — a magyaroktól, akik ámbár 1867- 
ben egyesítették Erdélyt anyaországukkal, nem 
siették el a dolgot, még az utolsó évtizedben 
is érvényben maradt az osztrák jog és más 
jogszokások, mint a választói jogra, sajtójogra 
és más kérdésekre vonatkozó törvények. A 
magyarok az egységesítés kidolgozását a leg­
nagyobb jogtudósaikra bízták, akik miután 
összehasonlították és tanulmányozták a nyugati 
müveit államok jogrendszereit, ép a világháború 
évében terjesztették csak be a javaslatukat a 
végleges egységesítésre vonatkozólag. Tehát az 
egységesítés után több évtizeddel tették őzt. 
Ezenkívül a magyarók az erdélyi jogrendszer­
ből átvetlek sokat saját jogrendszerükbe is, 
amit megfelelőnek találtak. Nálunk a túlságos 
sietség minden vonalon konstatálható. Egyes 
tekintetekben ez helyén is való: a postát, 
vasutat, hadsereget kellett a legrövidebb időn 
belül egységessé tenni. De a többi téren, 
nagyon veszedelmes mindazt, amihez az 
emberek hosszú időn át hozzászoktak, egy­
kettőre megváltoztatni, mert ezzel csak zűr­
zavart és kárt okoznak.

Tripon dr. még kijelentette, hogy ha tény­
leg felajánlanák neki az egységesítési bizottság 
elnökségét, úgy tenne, mint a nagy lány, akit 
megkérnek: először gondolkozás! időt kérne, 
azután pedig tanácskozna önmagával.

A görög miniszterelnök Lon­
donban marad

London, december 21. (RTI.) Ounaris 
Londonban marad a szövetségesek uj konferen­
ciájának összeültéig.

Három könyv
(Ligeti Ernő-. Belvedere. Szentimrei Jenő: 

Mikroszkóp. Hajnal László: Kócos.)
I.

A Belvedere fájó, méla hangulat, kesernyés, 
filozofikus mosolygás. Kis regény, egy lopott csók 
története, amelyet körtttövez sok szomorú nap egy 
Itangueága. Ezeknek a napoknak mégis vannak tör­
ténései : belső megélések, szemlélődés, a nyugalom 
nyugtalansága. A prágai Belvedere parkjában, a 
nyári napsütésben köszöntgeti az életet a frontról 
visszatért kétcsillagos gyalogos-önkéntes. Még a válla 
mögött érzi az iszonyatokat, de elölte mir vidáman 
lebzsel az élet. És az élet ott Ígéri magát egy 
leányban, a neve fielen. A múltban Erzsi, mert 
nem a név, nem a külső forma, hanem a frontról 
visszatért káplár fantáziája eszményesiti az asszonyt. 
A kétcsillagos és Delén egymáshoz érkeznek sóvárgó 
tekintetükkel, a Belvedere lombjai alatt megkeresik 
és megtalálják egymást a maguk elképzelésén. A 
szemek néma esdeklése csupa lőlekpengetés, csupa 
lira, csupa forróeág. Megismerkednek, sétálgatnak, 
együtt hallgatják Mozart muzsikáját, egy fájdalmas 
őszi estén hosszan megcsókolják egymást és elvál­
nak. Ez a kis élet-epizód a regény. De Ligeti Ernő 
ebbe az epizódba belesürititte a leikiutak nagy ván­
dorlásainak sokszínű élményeit.

Ligeti Ernő lírikus. A Belvedere lira. A köl­
tészet nemes muzsikájával kíséri egy tűnődő és el 
mélyedő lélek töprengéseit. Filozofikus Írás, mert 
a maga sok számonkérésénél kutató csodálkozással 
keresi az igazságot. Problémája : az én problémája. 
És mert a modern, az ultramodern irodalom szám­
űzi az egyént és a tömegek külső és belső formái­
val foglalkozik, maga is felveti, fejlődés vagy visz- 
szaesés ez az elmerengés az egy kis életnél. Mond­
hatom azt is, hogy nekem semmi közöm a frontról 
visszatért kétcsillagos katona lelki színjátékéhoz, 
mert nekem az élet nagy mozgása, a nagy távol­
ságok lüktető szive kell. A legújabb irodalom el­
veti a kisemberek apró hibelődését, mert a töme­
gekbe sűrített cselekvő erőben keresi az irodalom 
kiélési formáját.

Nagyon értékes vallomás a Belvedere. Egy 
komoly iró fejlődésének szép stációja. A könyv 
külső kiállítása hozzásimul belső tartalmához. A 
hangulatos fedőlapot Tóth István rajzolta, az íz­
léses nyomdatechnika a Lapkiadót dicséri, amelynek 
a kiadásában a kö^v megjelent.

II.
Szentmaréi Jenő a Mikroszkópban szatirikus, 

vidám írásait gyűjtötte össze. Bevezetésében mintha 
mentegetőzne, hogy a lírából hosszú hallgatás után 
a humor útjaira tévedt, Erdélynek nem volt külön 
m.-gyar irodalma, mert az innen sarjadó tehetséget 
felszívta az irodalmi centrum. A háború után, mert 
az országhatárok megváltoztak, Erdélyben önálló 
magyar irodalmat kellett teremteni. Sajtót és iro 
dalmat. És mert kevés volt a tehetség és kevés a 
dolgozó kéz, a lírikus ha kellett vezércikket irt,

ha kellett humort csinált. Igazolására és mentségére 
ilyesfélét mond Szentimi el Jenő bevezető soraiban. 
Ez is a humorista csalóka jjoentirözása. Mert a 
Mikroszkópot nem kell vidöbeSzéddel alátámasztani, 
A Mikroszkóp akármilyen körülmények között szü­
letett meg, igazi görbe tükör, amelyből torz ábrá- 
zattal vigyorog vissza a napi eseményéit, a napok 
élményeinek vihogó ábrázata.

Összefoglalásban krónikásköny, amely kifar 
gatja a napi történések bélését és kitárja a mell- 
páncél alól az érzékek furcsaságát és mint a diót, 
feltöri az emberi koponyát, hogy bdekacagltasson 
á sötét labirintba. Vidám és Szatirikus Írásain ke­
resztül a világesemények - és napiesemények eltorzu­
lásán és a lokális "élet fevdeségein kacag. A magas­
ból szemlélődő filozófus humora az övé, minden 
életjelenségnek meglátja a visszáját. ,,A lap meg­
alapításáéban a lapcsinálás műhelytitkait figurázza 
ki. ,,A világvége“ az étetértók kigúnyolása. A ",,Hét­
köznapok“ 1920 ban Kolozsvár ferde tükre 19*20 ban.

Ezt a szatiragyüjteményt, amely formában 
és meglátásban is egyformán egyéni, a Lapkiadó 
részvénytársaság ízléses és nívós kiállításban adta 
ki. A fedőlapot igen ötletesen. (Juncser Nándor 
rajzolta.

111.
Hajnal László kötete élén egyfelvonáses kís- 

drátnával mutatkozik be. A címe: Kócos. Ezt adja 
kötete címéül is, valószínűleg ezt az Írását tartja a 
legreprozentálóbbnak. Utána több novella : harmoniku­
san kristályosítják ki magukból az iró egyéniségét. 
Hajnal László is a lírával kezdte és fejlődésének 
merészségében jutott el az elbeszélő irodalmon ke­
resztül a drámáig.

A Kócos, amelyben sok összesüritett mondani­
való van, tehetséges Írás, de a vitorlázó erők még 
nem duzzadnak benne. Nem is csodálatos. A regény 
is, de elsősorban a dráma nagy emberi megélése­
ket követel. A drámának nem lehet se a hangulat, 
se a stiluskezelés, se az ösztönössé» alkotó eleme. 
A drámának az alkotó eleme elsősorban a lelki 
sürüsitettség. Hajnal László sokkal fiatalabb, sem­
hogy eljuthatott volna forrongásának olyan kor­
szakához, amelyben mint a bő forrás, zúdulhat ki 
a drámai megélés. A szenved lsek, a kétkedések és 
a tévelygések hosszú ideje után juthat csak el 
odáig, hogy mondanivalóiba a dráma sűrített levegő­
jét vihesse bele.

És mégis fejlődésében nagy elérkezés a Kócos. 
A nyerstehetség nagy kitörése. A novellái azonban 
mégis teljesebbek és egészségesebbek. A novellái­
ban több, sokkaltöbb a dráma, mint a Kócosban. 
Nem megy egyetlen iskola járt utjain se, hanem 
egyénisége feig törtet. Csupa forrongó, erőteljes 
irás. Ezekközül is magasan kiazökel a „János“, 
amelynek meglátása és megcsinálása minden vo­
nalában egyéni.

Hajnal László, a fiatal irógenerációnak ki­
magasló tehetsége. Könyvét nagyon csinos kiállí­
tásban a Rádió adta ki. A fedőlap üuncser Nándor 
munkája.

Sas László.

Der Dybuk
(S. Anski drámája a berlini jiddis színházban)

A berlini irodalmi és művészi életnek 
eseményszámba menő jelensége az a jiddis 
színház, mely a közelmúlt napokban kezdette 
meg állandó működését. A legnagyobb német 
irodalmi és politikai lapok hasábokat szentel­
nek a jiddis színház méltatására és legújabban 
a „Neue Freie Presse“ is tárcában közöl is­
mertetést a berlini jiddis színház működéséről. 
A színház es’órői-estére zsúfolásig megtelt 
sorok előtt játszik, az anyagi eredmény tehát 
úgy látszik teljesen biztosítva van. A művészi 
eredmény, éspedig a publikumnak nemcsak 
jutnál a részénél, amely a jiddis nyelvet bírja, 
hanem olyanoknál is, akik az előadott darabok 
szövegét inkább csak sejtik, mint értik, szintén 
minden várakozást kielégít. Élénk tanúság erre 
azok a hírlapi recenziók, melyekről már em­
lítést tettem.

Azok közül a drámák közül, melyek a 
színházban előadásra kerültek, különös feltű­
nést keltett egy fantasztikus tragédia, melynek 
elme „Der Dybuk*. Drámai legenda. Ennek a 
drámának a szerzője S. Anski, egyike a leg­
ismertebb jiddis Íróknak. Drámáját az ugyan 
-csak nagyhírű német iró, Arno Nadel fordí­
totta németre. Anski pályafutása meglepően 
hasonlít Maxim Gorkij pályafutásához. Épen 
agy, mint Gorkij, 6 is proletársorból, kézmű­
vesből küzdötte fal magát az irodalom magas­
lataira, Épen úgy mint Gorkij, ő is munkaal­
kalom áfán való járás kelésében szinte állan­

dóan váodoréletet folytatott Fiatalságában ko 
vács volt, később könyvkötő és abban az idő 
ben, amikor Dw nsk városában még a csirizes 
tállal és könyvkötő préssel foglalkozott, irta 
meg első feltünéstkeltő elbeszélését. Hírnevét 
Oroszországba a „Der Schwur“ cimü dalával 
alapította meg, amely rövidesen az oroszor 
szági zsidó proletariátus marseillaisejévé lett. 
Anski nehány év előtt halt meg.

Valahányszor egy-3gy ilyen jiddise köl­
tőt vagy irót ismerünk meg, akár olvasás ré­
vén, akár pedig valamely darabjából, amelyet 
színpadon adnak elő, önkénytelenül elctódál- 
kozunk a tehetség olyan nagyságán, only az 
oro?z zsidó gettó elzártságában ilyen méretek­
ben tudott kifejlődni. Anski drámája is, amelyet 
a berlini jiddisszinház adott elő, nagy költői 
tehetségről tesz tanúságot. Ez a dráma nekünk 
nyugateurópai embereknek különösnek és 
furcsaizünek érzik. Zsidó misztika, a kabbalá­
nak misztikuma tölti meg az egész d »rabot. 
Chaszfdok, jámbor hívők, akik a kabbalísztikus 
iránynak hívei, szerep lnek a darabban. Magá­
ból a ^rámából sok mindent tud meg az em­
ber a kaobala lényegéből, hogy mennyire kü­
lönös kevereke a kabbala az abszurditásoknak 
és lelki nagyságoknak, a számokkal való ját- 
szódásoknak és mély éfrtelmü filozófiának, ba­
bonáknak és magas szárnyalásu erkölcsi világ­
felfogásnak. „ A kabbala a nagy függöny sze­
gélye“ mondja a drámában az egyik szereplő. 
A dráma folyamán cselekvő személyek néha- 
néha részleteset adnak elő a kabalából, me­
lyek olykor költői magaslatokig emelkednek. A

kabbala tanaiban valami panteisztikm világ­
nézet sűrűsödik össze. Minden, ami van, Isten­
ből való és az Isten mindenben benne van. 
Isten benne van a jóban, de benne van a 
rosszban is. És minthogy a bűn is Istentől 
való, tehát a bűnben is, mint mindenben, amit 
Isten teremtett, benne van a szentség egy 
szikrája. Isten benne van a kiválasztottakban, 
de benne van minden emberben is. Az évnek 
legszentebb pillanata az, mikor Jeruzsálemben, 
a legszentebb városban, a legszentebb napon, 
az engesztelósek napján, a szombatok szombat­
ján a főpap a szentek-szaotjónek küszöbét át­
lépi és ott Isten nevét kiejti. Da minden más 
hely is, ahonnan az ember pillantásait az ógra 
emeli, szent. Minden ember, akit Isten a maga 
képmására teremtett, egy-egy főp»p. És az 
emberéletnek minden napja egy-egy engeszte­
lőm nap. És mindsn szó, amelyet az ember 
lelkén Jk ugyügyüségóben kiejt, az Istennek 
legszentebb neve. így szól Anski drámájának 
utolsó felvonásában a bölcsek bölcse, az agg 
rabbi Azriel.

Valami homályos összefüggés látszik a 
kabbala és az óindiai vallási felfogás között. 
Mert az ind lélekvándorlási hit megtalálható 
a kabbalában is. A kabbalában is vallási és 
etikai tartalma van ennek a lélekvándorlási 
hitnek. És épen úgy, mint az ind vallásban, 
a lelkek testből-testbe vándorolnak és életből- 
életbe, hogy tökéletes erkölcsi tisztulásukat 
elérhessék. A meghaltak lelkei, — így tanítja 
a kabbala — visszatérnek a földre és sok sok 
testen keresztül vándorolnak, emberi testeken.
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Németország nem kap moratóriumot
Fizetnie kell a Január 15-én és február 15 én esedékes 500 miIU< 
márkát — Januárban összeül a főtanács — A washingtoni ko

wtV02*L|f 4rosÍeljMltette nyugdíjasai

» kérelmét

lemdi

ami

— Az üj Hetet tudósítójától —
London, december 22. A londoni konfe­

renciáról érdekes cikken számol be az „Obser­
ver*, amely köze'.áll Lloyd Georgehoz. A lap 
azt írja, hogy az angol miniszterelnök pénzügyi 
téren nagy engedékenységre hajlandó Francia- 
országgal szemben, még annak árán is, ha 
Angliát károk érik. Lloyd George a francia 

ltot a német jóvátétel kérdésben haj­
támogatni,
kn Franciaország a jóvátétel 
kérdésében minden olyan 

követelésről lemond,
a normális állapotok visszatértét Európá­

ban megakadályozhatná. Lloyd George semmi- 
esetre sem fog engedni elvi feltételeiből és 
•em fogja megengedni, hogy Franciaország a 
jóvátétel nagy összegeit flottatervei keresztül­
vitelére használhassa tel. Azt se fogja megen­
gedni, hogy a hatalmas francia hadsereg mai 
formájában fenmaradjon. Ugyancsak az „Ob­
server" azt hiszi, hogy Briand nagy vonalaiban 

eljngsdja JLleyd George kon­
cepcióját.

•e a lap attól tart, hogy az engedékenységért 
Fr&aciaország nagy árat fog követelni.

Annyi kétségtelen, hogy a tárgyalásokat 
Lloyd George és Briand nagy vonásokban be­
fejezték. Nem történt megállapodás minden 
kérdésben, de a két álláspont már közelebb­
jutott egymáshoz. A francia és az angol pénz­
ügyi szakértők ma reggel megállapodtak abban, 
hogy

Németországot kötelezik ja­
nuár 18 én és február 15 én 
esedékes tartozáséinak meg- 

- fizetésére.
Semmiféle moratórium-megoldást nem tarta­
lak indokoltnak. Éhből kitűnik, hogy Francia- 
ország álláspontja győzött és Németországnak 
őíszázmillió aranymárkát kell fizetni. De ugyan­
ebből kitűnik az is, hogy az angol álláspont 
győzött, mert Franciaországnak hozzá kell 
járulni ennek ellenében Lloyd George koncep­
ciójához, amely pacit zálja Európát és vissza­
állítja a gazdasági egyensúlyt.

Briand és Lloyd George megállapodtak 
abban is, hogy

a főtanácsot január első he­
tére Connésban ösezivják.

A főtanácsnak ezen az ülésén fogják véglege-

állati testeken, sőt a virágok testein is, mind­
addig, mig bűneiktől teljesen megtisztulna^ 
Be addig bolyonganak és testeket keresne 
melyekbe beléköltözhctnek, hogy erkölcsi tii 
tolásukat befejezzék. Az újszülött gyermek 
kel újra világraj önnek ők is. Sőt az erkfl 
tisztulásra való vágyakozás olyan erős a 
háltak lelkében, hogy az ilyen bolyongó lél 
aéhá olyan emberi testbe is beléköltözik, i 
ben mát egy másik lélek lakik. Ilyenkor ar 
az emberről, aki kénytelen magábafomdni! 
második lelket is, azt mondják: A léli 
Sieg és az az idegen lélek, mely 
szél, az a „Dybuk".

Az a világ, amelyben a bab 
*ek, telítve van szellemekkel, 
eseményében, sőt a hétköznapok 
is a meghaltak lelkei nyilatkozna! 
diet és tulvilági élet, valóság és sz 

egymásba folynak. így Aaski
■ösmódon élők és halottak története 
folyik le és drámájának főhőse egy mgg- 

állt ember lelke, mely Dybuk Képében 
éló ember testébe költözött. .

A dráma rövid tártaira^ á következő
Seend$r és Niszern együttnevelkedtek 

meezerszági kis zsidó városkában és a 
muüakeláMa nagy barátságot kötött. Mi 
elérkezett az idője, hogy megházasodiai 

gadták, hogy születendő gyermeki

;, GhaaAft ét SzeuSsreek leánya: Lea. Ké­

sen elintézni a közeli Kelet függő kérd és téti 
Lehetséges azonban, hogy a iőíWRflefcxUoyd 
George tervezett konferenciáját, qsnelg<H|r$ity0pg 
minden állama résztvenne, készi^Y^iő MVQfa 
és a keleti kérdés megbeszó^éMoSz eiWSfÜi 
olasz és francia külűgyminisztenK,»dí§tenBg% 
üléseinek befejezése után Págipbfnjftbglijfisqg&i 
Briand ma délben mógegyszen felkseyitfefe&íd 
Georgeot és délután két órefcgr feHirafl^a déri 
legációval visszautazott Párisit* .nvéiolaoymjg 

A washingtoni konfe^ene#-, nt$gciii#yÍ8fÍig 
nem küzdötte le az őMtpp i oBflbÓe&ywfegh 
Franciaország arra kérte, a (kgpfegeftftlfeq hegy 

175.000 tonna tpiánoHjéerckodifiöie 
jón felüli tounttadittUmásenéso-jÖg 

gedélyezzeéekö "d*MiJ í dnesEsem 
Erre Anglia, Amerika Wtílápátt^^eápeíőnnázs 
felemelését követelték. ^Hüghesi .;áehátr ilözvet- 
lenül Briandhoz fordicjt^ hogy abbels .Midetitói 
désben engedékenységre birjat-Tfriartíbidálastí» 
ban kifejtette, hogyiF*tooikm$^hgs/óidekeikoi 
többi államnak szemekőttdkéil tartániv Ernáéra* 
ország defenzív saempoiirtbúl .ktigattekóy&keMi 
tonnatartalomhoz, etátoy^óigOBdőlátaís mnosun. 
De a konferenciának gondolni iikéffewxa, tJbégy 

Franciaországnak mcnzefekiiS 
gy áruiét ai ténmilís A. — 

nagy kiterjedésű- parfvífiéíke, aimeitn|E*-'v4delmé- 
ről nem mondhat >le.t; Ebiéit i.togrisaholctiih^helá 
kívánságához. ! Viviani és ffoohn visfla»éi!ídztek 
Párisba. Viviani egy újságírónak i ki jé estette, 
hogy az elért erédmények fpraktikusebAäzndtaä; 
az kell, hogy a1 résztvevőn állatiiokíéöiztítt.«fjei­
den tekintetben htateónia tejfeydae-iiiovöss soyf

Moy ! iieddsíolöd

Teherán, december 22a (RTL)i .A< 'kAnkara 
ma ratifikálta az orosz-perzsa 
Több pontban - módoytjís jfg^jséfflet mert a 
kamara többségének' hm*
szuverenitását éripjo a'n",

Kéresh&dvImi összeköttetés i
OroszorsH&Q és ('I eéboia ii

(jsi.mea ÍBváqmoq,:
(RTI.) A Lehgyel 

szerint Oroszország 
kereskadohro^össze- 
. >s mensd ,büivoiI
■BtaMHaaanén»

rlíUií Mo'A -U
rsíansssöm W WAöiá«f! W1' - 
öllel óla? §iéb* JaíiüjsSEöbies jjésaio ss nAJu

Kolozsvár városi tanäcs#,*teeFg» 184é*hB 
as,, tisztviselőinek 

éjén
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Távirati Iroda jelentése 
és Uetrgyelórszág között a
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.............. - ..... -
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to
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51,
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„>r teljesen megleleaftwptt. 

akar mát tudói íélole. men (a 1 
leánya nem mehet feteáégtil 1 
talthtitiista növendékbe» A leány szásftéfa tehát 
Sadndér illendő' férjet kérés, otyan- hietóságot, 
mély az 6 pénzét más pénzével eglpetóts&ssjBfe 
Ghánán és Left «gy éráik, mint bugyii* valami 
titokzatos hatalom vetizaná őket egymáshoz. 
GBátttíti szereti Leát és 61 wm rftesaänmfc.hogy 
ki fögja tíüzneni máganik a> letoytA Sűt aftéjp 
kisérli azt is, hogy kaíbatisztiküs vébánabM(Un­
kái ka hordó aranytallért varáasoljoh - megÉ- 
natí. Ebbe a tervébe béteavstia tatinlótáeitit 
is az első leívonáebftttv's‘Ebben « feliiBáaham 
ott ülnek a fiatal talmudiiták együtt a®< ősrégi 
zsinagógában és hóik 8®ÉHtiögói í hűin go* élvem- 
aák %, szent köns^ket.j,,^ tp^llat a
fapedop ül a ,wjámb<ir kW -VJ 
bizsirojférii, ék' felkeresi, 
hogy a. zsidó iekplál „Fj 
Jáb*or >Öv»i‘ » 8'
Az 6 szájával hirdeti ■ kabbal 
bölcsességét.

(Vége kevelkezik.)
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Ibi
A zsidók Bukovinában

ii.
- Az 8j Kelet kiküldött munkatArsáfóiüli

bb történeti mozzanatai 
való fejlő-

Bukorioa lej. ,
után az ország zsidóságának idáig 
#é#4fől essen sió.
É'- 0ÍQgy mióta laknak zsidók ebben á nem­
zetiségek békéje szempontjából egyedül- 
^Uő orszáíirészbap, arra nézve csak gyér főljegy- 
zésclv állanak a történész rendelkezésére. 
Dr. Salomon Kassner Pro és politikus, aki 
ebbeli kérdéseimre lekötelező szívességgel szol- 
g|ít - BtAutáfásokkal, azt hiszi, hogy a zsidók 
tOTttóge,soti Németországból vándoroltak be abban 
ásóiban, itpífkbr a germán üldöztetés elöl a 
ínegtinzótt és megnajszolt zsidóság a szláv

déket. 1’"'- (v*
.CT. f „sá.yasa,

?|p Ráírni

^‘keleti részein keresett mene«

akik azt hiszik, hogy Titus
tömében az országukból kizavart zsidók egy 
tdretféke a'^to^Tpgság után leszivárgott ide, 
ebbe a tláclai provinciába, ahol Decebál, Thal* 
mun városát,. jelöhe ki’ számukra. A város a 
EŐSépfcörtiati W hires vblt élénk kereskedelem­
ről és nagyon valószínű, hogy a kereskedelmet 
a «sidók^bönyölttótíftk lei'talán a bolgárokkal 
égyüttj1 'akik ' tttóftstibslti kerítitek ide.
Jí ’i|tó‘fer||||^^|^ok attól az időtől
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bán él, a másik része isiért a megmondhatója" 
hol.

Két-három rebbe-caalád „működik“ még 
Bukovihába. A bojáni rebbe, akinek a Fran- 
zosgasse egyik házában van a bet hamidrasa. 
Különös, hogy egy olyan ember után elneve- 

I z8tt utcában, aki világéletében szóban és Írás­
ban küzdött a rebbe-intézmény ellen. Két év­
tizeddel ezelőtt Kari Emil Franzos neve foga* 
lom volt. Hol éles szatírával, hol a könnyed 
guoyostorával vágott a zsidó hagyományokon, 
amelyekben csak a fonákságot és kulturelle- 
nessógeket látott, mohó asszimilációt követelt és 
egy pillanatig nem gondolt mélyebben fekvő 
erőkre, amelyek miatt a zsidó tömegek annyi 
görcsös szeretettel ragaszkodnak megszokástól 
megszentelt különös életformáikhoz.

Péntek esti kidduánál voltam a bojáninál.
Két szobából áll a bet hamidrás és egy 

fülkéből, ahová az öreg caddik visszavonul 
szemlélődő, szent imára, A szobákban imád­
kozó, olvasgató emberek. Egy aggastyán han­
gosan recitálja a tizennyolc áldásból álló imát. 
Mennyi elfojtott zokogás, mennyi bizodalom, 
mennyi zsidó keserűség fakad ki a törött, szag­
gatott szavakból!

Es milyen belsőséggel felelnek a hi vek:
— Áldássá k Ő és áldassék Neve. ámen.
Gyertyalánghoz hajolva ül egy öreg, le­

rongyolódott hordár-féle ember. Előtte könyv, 
amiből nehezen tud kiigazodni. Egy másik föl 
és alá sétál, hüvelykujja bekapcsolva az ima- 
övbe. Ebhez megy az öreg hordár, karjánál 
fogja, leülteti, kéri, magyarázná meg a homá­
lyos szövegrészt. Ez sem lehet valami hires 
kabbalista, mert ül és töpreng és kátyúba jut, 
nehéz kikászolódni belőle, mások is odaállanak, 
a tudákosabbak már magyarázgatnak, a mág 
bölcsebbek lemosolyogják amazokat, pirázs 
pilpul támad, de nem tart sokáig, mert a kid­
et us kezdődik.

A rebbe kijött „stiblijéből* és mindenki 
Siet feléje; áldást osztogat, sok megadás és 
szeretet van ebben és a kiddusban, amit írab- 
babsztikus imák után mond mindea külső pá­
tosz j\élktil, de annyi emelkedettség és szent meg* 
illetodés rejlik, amit a legnagyobb szertartási 
pompával sem lehet elérni. 
reygnsJ .
8áS610S80'.i"
-exes Neníesak a chaszid-rabbik földje volt Bu­
kovina, hanem az ál caddikok hazája is. Aki 
BBélbáwiea utazó rebbe bejárta Erdélyt és Má- 

Ju innen került ki. De a háború, 
ijpssjjgot általánosságban elősegi- 

]i,plyan bárgyú nyilvánvalóság- 
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Jól gondolja meg miről van szól
Kétségbeejtő helyzetben van V

Kivesztett* már mindéit reményét ?
yótauácsra szorul vagy segítségre fi 

Tudni akarja mi volt és mi less Önnel fi

Keresse föl "W 

Or. STEIN EMANUEL
Mricratt aln tiláqkőriiii utján rövid tartóiké - 

dúsra Csérnovi'cba érkezett.
Kérem, látogassa meg öt (Hotel Zen~ 

tral aki Arábia, Perzsia, Afrika és 
India leghíresebb kahbalistáindl és fakir- 
jainál tanult, öt, aki minden keleti tudó- 
mányt ismer, a hiromantika, az okkultiz­
mus, a távollátás, Spiritismus, grafológia 
stb. stb. elsőrangú kutatója és ismerője.

Síéin doktor levélben is konzultál,
(Héber előnyben.) Fontos, hogy mindenki , 
nevét, születési helyét és korát közölje,

Eddig a plakát.
Fontos a név, születési hely és a kor. Ez 

a fontos a plakát szerint. Da a csernovieiak 
tudják, hogy ennél fontosabb is van.

„Er meint nis di: Gode.... “
Ezt mondogatják egymásnak plakátolva­

sás után,
A csodadokior nem csinál nagy üzleteket

Ssebó Imre.
• v«r * ar -* » v to * *e-m # ; v

■r1 Összeírják a katonai leimen- 
lésre jogosult iparosokat. A bukaresti 
hadügyminisztérium rendeletére Kolozsvár vá­
ró * katonai ügyosztálya >negk zdte a katoiai 
szolgálatra tea alkalma i iparosok összeirásá ♦ 
Az összeírás célja a mecisnikai, gépieseiéi 
ar relő, vas és r zöntö s más iparosaknak 
háború esetén való katonai felmentése. A 
jelentkezés kötaiezetUege csak a 19 évnél 
fiatal:-bb s 42 éven felüli iparosokra vonat­
kozik. E két korhatár közzé eső iparosok t 
csaä az esetben fogják felmenteni, ha a jehot- 
kezettek száma kevés lesz az esetleges háborús 
ipari szükséglet biztosit*-ára.

— Héber kurzus. A kolozsvári zsidó 
egyetemi hallgatók egyesülete, az Ezra felhívja 
mindazokat, akik az általa tartanái héber kur­
zusra beiratkoztak, vasárnap este jelenjenek 
meg az egyesület hivatalos helyiségében sír. 
Avram Jancu (volt Petöfi-u ) 18. Hagtibbor-klwb.

I Megkapja ingyen
az Uj Kelet 
hatalmas 
albnanalakn

melynek haiti ára 
50-- lei, ha fél­
évre előfizet az

UJ KELET-re
Az Hvl.U9i.vv párnllau

cséméisyc lesz az 
erdélyi Irodai- 
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Szombat, 1921. decamber 24., IV. évf. 284, «C

Szterényi beszéde n felekezeti 
békéiül o magyar nemzetgyűlésen

UJ KELET

Viharos jelenetek Szterényl be
szgde alatt — Amnesztia rende­
let és fenyegetés — Béke a 

munkássággal
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Budapest, dec. 23. A nemzetgyűlésen 
Szterényi József hosszabb beszédet mondott. 
Azt hangoztatta többek között, hogy a gazda­
sági életnek szabad mozgás, jogbiztonság és 
nyugalom kell. A gazdasági élet mesterséges 
akadályait el kell hárítani, I -atceozurát és 
a külföldi hírlapok bebocsátásai, " korlátozását 
meg kell szüntetni.

Zsidó-vita a nemzetgyűlésen
— A miniszterelnök ur, — mondotta 

Szterényi — nem úgy beszélt a felekezeti 
békéről, hogy az minden vonatkozásban kincse 
a nemzetnek, hanem kétirányú különbséget 
tett. Hegedűs Lóránt igazolja, hogy a külföldön 
azért nem tudott összeköttetéseket szerezni, 
mert felvetettük a zsidókérdést és mert á 
keresztény Magyarország megmentése helyett 
jogfosztáshoz nyúltunk. A zsidók üldözésével 
nem ssabad éket verni a nemzetbe. A külföldi 
tőke bizalma megrendült irántunk, mert mi taga­
dás, a tőke nagyrészt zsidó.

Dáner Béla közbeszól: Mi hz oka ennek?
Meskó Zoltán : Bizonyára mi keresztények. 

(Nagy zaj.)
. Szterényi: Szükségünk van az angol és 

■francia zsidó tőkére.
Sándor Pál: Tegyük tönkre a londoni 

zsidó bankárokat.
Dáner Béla: Előbb a magyarokat. 

(Nagy zaj.)
Szterényi: Itt csak békés munka által 

élni kívánó nemzet van, amelynek egyedüli célja 
a szomszéd államokkal való barátságos érint­
kezés, a normális szabad gasdasági forgalom 

■és a megértés keresése. (Éljenzés és taps az 
ellenzéki oldalról.)

Sándor Pál és Hegyeshalmi össze­
csapása

Sándor Pál élesen támadta Hegyeshalmi 
kereskedelmi minisztert a sziléziai szénbebo- 
zalai ügyében. Többek között kifogásolta, 
hogy a szerződésben az állammal szemben 
öt százalékos kárt számítanak fel, ami isme­
retlen a szónkereskedelemben.

Hegyeshalmi miniszter: Bizonyítom, hogy 
ön nem mond igazai, da botrányt akar.

Sándor Pál: Botrány az, ha ön még 
mindig a székében ül.

Elnök: mindkettőt rendreutasitja. Sándor 
Pál végül indítványt terjesztett be, amelyben 
-az általa bejelentett állítólagos visszaélések 
megvizsgálására parlamenti bizottság kiküldé­
sét kérte.

Hegyeshalmi miniszter visszautasította 
Sándor Pál gyanúsításait. Ezzel az ülés végét­
ért.

Az amnesztia-rcu'lel«t
A hivatalos lap pénteki száma közli 

az igazságügyminiszter amnesztia-rendeletét. 
A rendelet ezúttal gyakorolt közkegyelme 
lényegében előterjesztése a múlt évi kará­
csonyi amhesztiának és egyfelől a Károlyí- 
Jorradalomban lezajlott tömegmozgalmak ke­
retében elkövetett bűncselekményekre, más­
felől az úgynevezett kommunista büncse- 
-cselekményekre terjed ki. Kegyelmet kapnak 
azok, akiket fiz említett bűncselekményekért 
öt évet meg nem haladó szabadságvesztésre 
ítélte* és azok, akiknek ügyében jqgerős íté­
letet még nem hoztak. Ha cselekményükre a 
tbrvóhy öt évet meg nern haladó szabadság- 
vesztést állapit meg. Az ezeknek engedélye­
zett kegyelem közkegyelem, az tehát semmi 
további személyi vagy tárgyi előfeltételhez 

.kötve nincs.
Nem kaphatnak kegyelmet azok, akik 

nyereségvágyból elkövetett bűntettekért tiz óven 
felül Ítéltettek el, akik az állam, vagy, a tár­
sadalom törvényes rendjére vagy közbiütem- 
ságára veszedelmesek es az úgynevezett emi-
ifll'iF&Ä K>aieí^*»ft««'»thí iOI#
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Kicsókolom au élő szivet
1arancsoltad, hogy fussak, fussak,
S én istenem:
Akartad, hogy célhoz ne iussak.

Hiába hivok, áldok, intek:
En istenem, ■
Idegen vagyok én itt mindnek.

Inamba vernek égő tűket,
S én istenem :
Még bíztassam a kishitüket.

Ne erezzem, gyötörjön bármi,
S éti istenem:
Mindenkiért nekem kell fájni.

Kérjem kegyét cenknek, hazugnak,
o én istenem:
Nem is magamnak: ő maguknak.

A mellükből, ki csupa zsír lett,
En istenem,
Kicsókoljam az élő szívet.

S köszönjem, hogyha hull egy morzsa,
En istenem:
Igen, ez a próféták sorsa.

_ 9- 3-
— A kolozsvári Lakbérlők

kfí^gé“ek fe,hiirás®- A kolozsvári lak­
bérlők szövetsége tegnap délelőtt küldött­
ségben járt Sunionescu pénzügyi vezériW- 
gatónál és tiltakozott az értékbecslő bizott- 
ságok nem reális alapon történt munkája ellen.
A kilátásba helyezett jogorvoslás érdekében a 
Szövetség felhívja az összes érdekelteket, akik 
a becsléseket sérelmesnek találják, hocv tiz 
napon belül nyújtsák be felebbezósüket. 4 
Szövetség díjmentesen áll rendelkezésére min-
u ti e^JOn az ügyben, az ingyen kap­
ható blankettákat ugyancsak díjmentesen állitia 
ki sir. Baba Novae (volt Bethlen-utca( 9a. 
számú irodahelyiségében naponta délelőtt9—12 
és délután 3—6 óra között.

Helyükön maradnak az erdélyi 
reszortfőn Skök. A legutóbbi miniszter­
tanács határozata értelmében az erdélyi re­
szort főnökei további intézkedésig helyükön 
maradnak. As Averescu-kormány erdélyi expo­
nenseinek lemondását az uj kormanv nem 
fogadta el és megbízta őket a hivatalok to­
vábbi vezetésével.

— A nagyváradi Mskkabea esté­
lye. Szerdán este tartotta első kulturestélyót 
a nagyváradi Maltkabea zsidó anortegyesület.
A kolozsvári központ képviseletében Giszkalay 
János jelent meg, aki prológussal vezette be 
az estély műsorát. Hatásos számok voltak a 
négertáno, Erényi Bösko énekszólója s Roba 
divhtkreációi. Weisz Ferenc vidám rögtönzései­
vel ért el nagy hatást. Kertész Vilmos, a szín­
ház operaénekese a Zsidónő nagy áriáját, Ale­
xander Margit a Rigoletto áriáját énekelte vir* 
tuózitással. Szünet után ismét Giszkalay lépett 
a függöny elé az .Evezősök* cimü versével.
Polgár Mariska két Késs József-verset adott elő.
Erényi Böske és Gróf László táncduettjét a 
„Gólom* c, operettből többször meg kellett is­
mételni, A fényesen sikerült estély műsorát dr.
Silbermann Jenő zongoraszáma „Salome tánca“ 
fejezte be. Az összes számok zenekiséretét 
Bókefi Mihály látta el. ,

— Chami ka-ünnepély azlzraelita 
Nőegylct napközi gyerme*rotmeááb*lf.
Az izraelita jétékotiyPnöéróleUi na^ktfcitffvyi* 
mekdttKötsabal£n(Gitl. .MBrorieíp 'WlSiMagySpíti.
88íí sz.f ídt^étobét* szardáre düiűtáfi wégy
órako. ébábukébnaSipókytitkai»;imétyeéinaútiW 
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Me^igl^guz Jí24h****1«U>
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— Az olaszországi zsidóság segítő-
akciója. Rómából jelentik: Az olasz zsidó 
hitközségek szövetsége legutóbb tartott ülésén 
3Zőba került azoknak a kivándorló zsidóknak 
sorsa, akik olasz kikötőket érintenek útjukon, 
lőbb szónok hangsúlyozta, hogy ezek a sze­
rencsétlenek sok esetben minden anyagi tá­
mogatás nélkül keresnek uj hazát. Elhatároz­
ták, hogy a kivándorlók sürgős felsegélyezé­
sére 270.000 lírát folyósítanak.

Lesz-e zsidó légió ? Londonból je­
lentik : Palesztina! britt helyőrség' létszámának 
caöskentése alkalmával felmerült a kérdés, 
nem lenne-e helyes, ha a palesztinai zsidó 
légiót felállítanák. A cionista világszövetség 
memorandumot nyújtott át a gyarmatügyi mi­
nisztériumhoz, amelyben hangsúlyozza a ‘zsidó 
ezredeknek Palesztinában való felállítása szük­
ségét és kifejti, hogy az uj (ezredek költségei 
nem fogják terhelni az angol államot. Ezek az 
ezredek ugyanis hivatva lennének a zsidó nép 
között a rendet fentanani a rendtentartás 
költségei tehát nem hárulhatna más (nemzetre. 
A memorandum illetékes kezekben van és an­
nak minden egyes pontját komoly mérlegelés 
tárgyává tették.
. ~ Csökkentik a palesztinéi britt
helyőrség létszámát. Londonból jelentik: 
Értesülésünk szerint a palesztinai britt hely­
ig létszámát csökkenteni fogják és az 
Id^J-es év folyamán a jelenlegi állomány hír- 
madara fogják redukálni a katonaságot. Ugyan­
olyan arányban növekedni fog az aeroplánok 
és a páncélvonatok száma. Ez azért történik, 
hogy a Palesztinában visszamaradó Indus gya­
logsági zászlóaljak és lovasezredek érdjét nö­
veljék. Eddig nem történt intézkedés ártfFtiézva, 
hogy milyen elemeket hagyjanak a Wftt hely­
őrségben, külföldieket vagy pedig b'enszülöt- 
leket. A gyarmatügyi hivatal a csökkentés 

elkészítette és a végrehajtás módozatai 
fölött mostanában tanácskoznak, az intéz cedes 
oka gazdasági jellegű.

~~ A Aspbelet karácsonyi száma.
A Kádár Imre és Ligeti Érnő szerkesztésében 
megjelenő Napkelet karácsonyra kettős szám- 
mai jelent meg. A kötetnyi terjedelmű szám 
tartalma rendkívül változatos és . érdekes. Be­
nedek Elek bevezető írásában kedves reminisz­
cenciákat I közöl. Szombati-Szabó István, Ju­
hász Gyula, Szentimrei Jenő, Tabéry Géza éa 
Lesznai Anna értékes versei, Nagy Dániel 
Pálffyné Gulácsy Irén, Balázs Béla novellái töl­
tik ki az irodalmi részt. Szende Pál politikai ta­
nulmányán kívül, Dienes László „A százeszten­
dős Flaubert* címmel eleven színekkel rajzolja 
meg a leghatalmasabb francia író portréját. 
Szentgyörgyi István: Hogyan lettem mozi- 
azinész ? címmel kedves visszaemlékezéseket 
közöl, Rendkívül érdekes a Napkelet ' körkér­
dése, amelyre huszonhat választ közöl e»y- 
másme lett. Értékes újítás a Napkelet kotta­
melléklete. Balázs Béla regónyfolytatásán kí­
vül a Jegyzet-rovatban Dózsa Endre, Dienös 
László, Rácz Gyula, Fülöp René, S. Nagy 
László, Benedek Elek és Kovács Kálmán, a 
Disputában pedig Kádár Imre és Ligeti Ernő 
szerepelnek egy-egy értékes írással.

Istentisztelet. A kolozsvári izraelita 
hitközség vasárnap, december 25-én' délután 
3/* 5 órakor chanuka-tinnepi islentisZtefW'et fart 
Reg. Ferdinand-uti templomában, m df alka­
lomból dr. Eisler Mátyás főrabbi egyházi be­
szédet mond. . -í

— Héber nyelvkurzusok. A Cjeira 
Cion szervezet a „Tarbut* országod zsjdo is­
kola-egyesület védnöksége alatt héber 
kürzxisökat rendez, kezdők és hatadftkPi 
A kurtsuüok háromszóf Hététáiíht :ÍSszn%x'm 
tartváí'a'Tészh^WÜlfcfl .
htttiiiíIétíntkezSP léltetf f,L
^^-?8»ilkHh#”ködytiftfé8kdWenHíflSWtó
•i-ÍMyá^láráhá; rriéMí)}<,é* a

koznak elsajátitanr éB-atrBtüaüásokat pőntő?aa
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— CkMika-aie«ediln(in <■ <7®r' 
■ebbil • Hneglfcfcerhnn. A Haggibbor 
kőigy választmánya vasárnap délután 4 orator 
a klubhelyiségben (Sir Arram Jancu J8U 
chahuka-tinnepet rendez a gyermekek számtia. 
Íz ünnepi éneket Ruvinszky Rafael, a kiváló 
•peraénekea fogja énekelni. A ehannka jélen- 
tőségét Giszkalay János méltatja. Azonkívül 
meséket fognak előadni. Utána gyermekbál 
lesz, amelynek keretében csak 16 éven aluliak 
táncolhatnak. Belépődíj nincs, de a Tarbut 
számára gyűjtenek személyenkint 5 lei adományt,

— BesMiábia aj minisztere. Bu­
karestből jelentik: Beszarábiai miniszterré Bo­
gost nevezték ki, aki holnap esküszik.

— A kassai Hakoaeh művész-
estélye, December 17-én folyt le a kassai 
Hakoaeh zsidó sportegyesület szépen sikerült 
mSvészestélyc a Schalk-báz termeiben. Az elő­
adást Homonnai Rezső szavalata vezette be- 
6ki két zsidó verset edott elő hatásosan. Ez 
veit a műsor egyetlen zsidó száma. Tamás 
Anna művészettel szavalta el Poe Edgar hires 
„Á holló ".című versét. Utána két rövid zongora- 
szám következett. Lefkovice Edit és Leichtmann 
Edit e gy-egy Chopin-darabot játszottak szép 
technikai készséggel. Kun László zenekari kí­
séret mellett három modern darabot adott elő 
B különösen Riess: Perpetuum mobile-jával 
ért el megérdemelt sikert. Révész Jenő és 
Gottschalk Dorothea jólsikerült tánc-számai után 
a Hakoaeh tornászai mutattak be néhány 
zagyon szép gyakorlatot. Ezzel a számmal a 
műsor végétért.

— Sztrájk egy cseh gyárba». Prá­
gából jelentik: A karvini vegyészeti gyár nyolc­
száz munkása sztrájkba lépett.

* ősz beállóval. Speciális szőrmefestés, tükrös 
plüss kabát, gőzölés és ágytoll tisztítása Cinknél Cluj, 
Dézsma-u. 5.

* Az Erdélyi Bank és Takarék- 
pénztár Részvény társaság tudatja igen 
tisztelt üzletfeleivel, hogy a pénztári órák folyó 
hó 15-től további intézkedésig délelőtt 9—12 ig 
és délután 3—4-ig fognak tartani.

Ej intézkedések az adótörvények 
végrehajtásánál

Gyári munkások együttes adóvallomása, 
támogatott ipari üzemek adókedvezménye 
és a luxusadóra vonatkozó vallomások

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az uj pénzügyminiszter, miután hivatalát 

átvette, »sürgős intézkedéseket tett a folyamat­
ban levő és a pénzügyi reformok végrehajtá­
sára vonatkozó munkálatok gyors befejezésére. 
Esetleges módosításokat és enyhítéseket csak 
a törvényhozás utján fog eszközölni, most a 
megkezdett munkát akarja sürgősen és admi 
nisztrativ technikai változtatásokkal befejezni.

A gyári munkások adóvallomásaira vonat­
kozólag az uj intézkedés megengedi, hogy — 
amennyiben egy gyárban 50 nél több munkás 
dolgozik — ezek részére a gyár igazgatósága 
együttes adóvallomásokat állítson ki. Ebben az 
esetben a gyári keresetén kívül a bevallási 
íven minden munkásnak a magánvagyonára 
vonatkozó adatait is fel kell tüntetni. A mun­
kások azonban egyénenként is bevallhatják 
vagyonukat.

Az 1912. évi iparfejlesztési törvény ér­
telmében a törvény kedvezményeit élvező ipar- 
vállalatok az első 1Ó évben 3 százalékot, a 
Kővetkező években 4 és az utolsó időszakban 
5 százalékos állami adót fizettek. A pénzügy­
minisztérium most felhívja az érdekeltek 
figyelmét az uj adótörvény 4. e) pontjára, 
amely szerint a kedvezményes idő tartamára 
ezek a vállalatok nem 10, hanem csak 8 
százalékos állami adót fizetnek. Ezzel a ren­

delkezéssel az előző törvény minden más intéz­
kedése hatályát veszti.

A luxusadó törvényt — mint Simionescu 
pénzügyi államtitkártól szerzett értesülésünk 
alapján tegnap megírtuk — a kormány teljes 
egészében akarja végrehajtani. Az erre vonat­
kozó bejelentések és bizottsági véleményezések 
, anuár elsejéig megtörténnek. 1922. január el 
lejéig tehát a következőknek kell bejelentése­
tet tenni: akik a szükségesnél több cselédet 
tartanak, az autótulajdonosoknak, ha a gépko­
csit saját használatra tartják, hátas ló és ma- 
gánfogattulajdonosoknak, motorkerékpár- és va­
dászfegyverbirtokosoknak. Akik az önkéntes be­
jelentést a kellő időben elmulasztják, a bizott­
ságok jelentése alapján a megállapított össze­
gek két, három vagy négyszeresét fizetik.

A szükséges űrlapok az adóhivataloknál 
díjmentesen megszerezhetők.

A kormány 150 milliós kölcsönt 
kapott a Banca Áíationalatél mozdony- 
vásárlásra. Bukarestből írják: Az állam és 
a Banca National között tegnap egyezség jött 
létre. Az egyezség értelmében, a bank egy né­
met konzorciumnak az állam számlája terhére 
152 millió leit előlegez, a konzorciumtól vásá­
rolt 176 mozdony vételárának kifizetésére, A 
pénzügyminiszter az összeg fedezetére a bank- 
nak 1922. !december 31-én lejáró kincstári 
ionokat adott. A kamat ugyanannyi százalék, 
amennyit a Banca Nationale a Reichsbanktól 
kap letétjeiért A megállapodást az állam ne­
vében Take Jonescu mint pénzügyminiszter, a 
bank nevében pedig BiLicescu, bankkormányzó 
irta alá.

A lengyel kormány megszüntette 
a tranzitóforgalmat Románia felé. 
Varsói jelentés szerint a lengyel kormány be­
tiltotta a tranzitóforgalmat Románia felé. Erre 
az intézkedésre az adott okot, hogy a Becs­
ből Lengyelországon át Romániába indított 
vonatokat a CFR. elhanyagolta átvinni és így 
az országnak ezen a részén vonattorlodás 
állott be.

Ab nj ígazságügyminiszter sza- 1 
haddá teszi a kereskedelmet és ojre : 
szabályozza az export-importot. Buka | 
karestből jelentik : Oromolu iparügyi miniszter 
egy újságírónak kijelentette, hogy az összes 
intézkedéseket, amelyek a szabadkereskedelmet 
gátolják, meg fogja szüntetni. Azonkívül leg. 
főbb feladatának tekinti az export szabaddá- 
tételét és az import szabályozását. A behozott 
árukért a vámot aranyban kell majd fizetni.

Félannyi az ősbí bnzavetés a re- 
gátban, mint az elmúlt évben. Buka­
restből jelentik: A földmivelésügyi minisztérium 
jelentése szerint a regátban a tavalyi 1,200.000 
hektárral szemben az idén csak 600.000 hek­
tárt vetettek be búzával.

Megsemmisítik az összes perne­
szeket. Bukaresti híradás szerint — ’a 
tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy meg­
semmisítő valamennyi beviteli permiszt. Min­
den áru, amely a kereskedelmi és ipárminisz- 
térium kimutatásán szerepel, behozható az or­
szágba.

Jó lesz az őszi vetés. Bulcaresti tudó- 
bitónk jelenti: A földmivelésügyi minisztérium 
megállapítása szerint Óromániában és Besz- 
arábiában a tavalyinál kisebb kiterjedésű föl­
dön történt őszi vetés. Csak Erdélyben vetet­
tek be minden erre szánt területet. Az őszi 
vetésből származó gabona a nagy hóesés kö­
vetkeztében, előreláthatólag kitűnő minő­
ségű lesz.

Minden évben rendeznek áru- 
mintavisárt Bukarestben. Bukarestből 
jelenti tudósítónk: Az uj kormány tervbe 
vette, hogy ezentúl minden évben áruminta- 
vásárt rendez a fővárosban. A legközelebbit 
1922 augusztus 20 án nyitják meg, amely 
internacionalis lesz. Ezenkívül állandó ipari 
múzeumot létesítenek a Pare Carolban.

Valutapiac:
Prága, december 32. Lei----- , dinár 1071/*,

márka 4H0 —,, tova 40>/o—,» svájci frank 12871/*, 
norvég korona 1099—, dán korona 1488l/í, 
svéd korona 1768"lira 318—, francia frank 67M/s.
font sterling 303----- , dollár 72----- , osztr. kor. 109,
holl. for. 2663, belga frank----- , lengyel márka SIS1/«,
magyar kor. 1135.

Berlin, dec. 22. Bukarest 147—, Amsterdam
----- , Brüsszel--------- '—, Kristiania 283715, Kopenhága
869636, Stokhofm 444155, Helsingfors —•—, Róma 
80415, London 749V4, Newyork 17632, Páris 142105,
Zürich 352145, Madrid-------- *—, Bécs 698—, Prága
247e/t, Budapest 2797.

Zürich, dec. 22. Bukarest —•—, Berlin 2871/*,
Amsterdam ----- •, Newyork 513-—, London 2152—,
Páris 4070—, Milano 2305—, Brüsszel-------- , Kopen­
hága ——, Stockholm . Krisztánia —*—, Madrid
----- , Prága 720-, Budapest 80, Zágráb 200-,,
Buenosayres----- , Varsó 18—, Bécs 19-—, osztr. leb.
kor. 10. ;

Budapest, dec. 22. Lei 526—, Napoleon 2850—.
font sterling 2640-------- , leva-------------- , dollár
597----- , francia frank 4975----- , márka 384—
----- , lira 2700-------- , osztr. kor, 1187Va—, rubel
50----- , szokol 839-----—, svájci frank 117——‘---- ,
dinár 910, lengyel márka 19Ve.

•SPORT-
ícL ____

A .Haggibbor taggyűlése. A Haggibbor Sport- 
egylet holnap, vasárnap délután fél 3 órakor tar­
tandó taggyűlése iránt nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. Miután a taggyűlés a sportegylet egész belső 
életére nagyfontosságu ügyekben fog dönteni, a klub 
vezetősége ezúton is felkéri úgy alapitó, tiszteletbeli, 
rendes, pártoló stb. tagjait, hogy az ülésen, — 
amely a Haggibbor-pálya építése ügyében, valamint 
a torna és korcsolya-szakosztályainak megalapítását 
illetőleg fog határozni, — teljes számban jelenjenek 
meg és többek véleményének meghallgatása után 
döntsenek az aktuális kérdésekben.

Jóváhagyták a magyar színház 
jövő évi műsorát. A művészeti főfelügye­
lőségen szerzett információnk szerint Isac Emil, 
az erdélyi színházak főfelügyelője jóváhagyta 
a kolozsvári magyar színház jövő évi műsorát, 
minden változtatás nélkül.

HETI MŰSOR;
ROMAN OPERA

Hétfő: Bohémek. (Acca Barbuval, Mimi Nesto-
rescuval, Grozavescuval, Baloghgal, 
Crisannal, Apőstolescuval és Gavrilescu- 
val)

Szerda: Samson és Delila. (Pavellel, Apostolescu-
val és Lya Poppal.)

Péntek: Aida. (Nestorescu kisasszony szerep­
lésével.)

MAGYAR SZÍNHÁZ
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Hattyú. (Olcsó helyárakkal. 
Vasárnap este fél 8 órakor: Offenbach. (V. Hegyi Lili 

vendégjátékával. Rendes helyárakkal. 
Általános bérletszünetben.)

Hétfő d. u. 3 órakor í Tatárjárás. (Olcsó helyárakkal.] 
Hétfő este fól 8 órakor: Betyár kendője. (V. Hegyi táti 

föllépésével. Rendes helyár akkal. Bérlet 
70. szám B.)

Kedd d. u. 8 órakor: Az a huncut kéményseprő, 
(Gyermekelőadás. Olcsó helyárakkal.) 

Kedd este fél 8 órakor': Stambul rózsája. (Jubiláns 
előadás 50-edszer. Sümegi Ödön vendég­
föllépésével. Bérlet 71. szám C.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 
színház pénztáránál.

Színháza iroda hírei:
Két újdonság próbái folynak most párhuzamosan 

a színházban. Az egyik brilliáns operett, amelytől aa 
idei évad leghangosabb sikerét várják a színháznál 
Címe : Szerencsetánc (eredeti címén: Tanz ins Glück' 
és bemutató előadása szerdán este lesz Sereg Marosá­
val, Berky Józseffel, Nagy Gyulával, Leöveyvel, Réthelyvel 
Kövács Katóval a főszerepekben. A Szérencsetánc tol 
egymásutáni estére van kitűzve. Közvetlenül utána t 
modem francia szinmüirás egyik legtiszteltebb meste 
rének, Pierre WolfFnak gyönyörű uj darabja, a Naple 
mente (eredeti cimén: Les ailes brlsées) fog szünete 
mini Heltai Jenó fordításában és Tiray Ferenc reifdd 
zéséhen.

-ftrr
diai kfllAMléfefeiléfeSi »agy rakiara DÉr¥ LAJOS 
jH eae er a M -4 n 1 ai (Uaié-a.) 3. IatarerSae 1 *—13. •••!
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A karácsonyi ünnepek estéjére igen érdekes As 
változaton műsort tűzött ki a színház igazgatósága 
Vasárnap este a példátlanul sikerű „Offenbach“ nak 
lesz a 18-ik előadása, általános bérletszünetben, a fő­
szerepekben V. Hegyi Ulivél, Sereg Marosával, Kabdebo 
Dutiva1, Bálint Bélával, Izsó Miklóssal, Nagy Gyulával, 
Réthelvvel, Pattantyússal. Hétfő este a „Betyár kendője“ 
van műsorra tűzve szintén V. Hegyi Lili vendégjátéká­
vá! Kedden este iubiláris előadás : ötvenedszer adják 
Fali Leó esudaszé'p operettjét a „Stambul rózsáját, Sü- 
me2i ód*n vendégjátékával és Kobay Ildikóval, Sereg 
Marosával és Beiky Józseffel. Ezekhez az előadásokhoz 
már csak páholyok és földszinti ülőhelyek kaphatók, az 
erkélvjegyek mind elfogylak. A „Hattyú“ vasárnap a 
Tatárjárás“ hótffn és egy gyermekelőadás „Az a hun­

éul kéményseprő" szere,cl a színház karácsony délu- 
táiii műsorán. Mind a három délutáni" előadást olcsó 
helyárakkal tartják meg.

A mozgón műsora: Apolló-mozgóban: 
Szombat, vasárnap, hétfő amerikai vígjáték, A szerencse 
kocsi. Mszerspben az Újvilág egyik legnépszerűbb 
filmszínésze, F anklin Farnum. Kedden a rendes mű- 
sor„n kívül nagy aktuális attrakció: Alovaseágiisko- 
iák évzáró ünnepsége, a legmagasabb királyi csalad je­
lenlétében. Egyetem mozgóban : Szombat, vasárnap, 
hétfő az amerikai Pathé-gyár remeke. A hadimilhomo- 
soi, főszerepben Fanny Ward. Vasárnap és hétfőn dél- 

. előtt 10 órai kezdettel, nftjv ünnepi gyermekei,Jadis, kacag­
tató vioi&tck-műsorral. Délután és este. a rendes műsoron 
Tömj A lovassági iskolák évzáró ünnepsége. Uráma- 
mozgóban : Szombat, vasárnap, hétfő karácsonyi meg­
lepetésként, Kooper világhírű tódiánus története: A bői- 
harsnva, Ugyanez vasárnap és hétfőn déle tölt 1U órai 
kezdettel, ünnepi gyermekelőadisként is szinrekerül. 
Hétfőn, a rendes műsoron kívül, A lovassági iskolák
évzáró ünnepsége. _______________
^_____UtlLMU-l ................ ---------

Főszerkesztő: DR. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat rószv.-t. 
Szerkesztőség: Cllel RtJ. Htilmi [Till FMíttC Jtoti-ltl « 
Kiadóhivatal: Szentléiek-utoa l/a.

,, Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9. 
Fiókkiadó- j^rad, Str. Alexander 1. 
hivatal: Szatmár, Bathványi-utca 24. sz.

Szombat, 1921. december 24., IV. évh, 284, i ÜL KELET
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lijráfoneserozás! Finntttkrök gyártása;
riiCIlí ÉS TÁRSA

MODERN tlVEGCSISZOLÓ és TÍIKÖRÁRIJCYÁR 
tizemét ORADEA-lVtARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapuclnus-u) 20 sz. megkezdte 
Minden méretik és minőségik tükrök, bútorüvegek eleső árakon meg 
rendelhetők. 1270 KÉRJEM ÁRAJÁNLATOT!

Meghívó
Az Országos Zsidó Kőrhizegyesület folyó hó 

26-án este 6 órakor tartja rendkívüli közgyűlését a 
Chevra Kadisa Szentlélek-utcai termében.

Az ügy fontosságára való tekintettel, kérjük az 
érdeklődők, minél számosabban való pontos meg­
jelenését.

Cluj, 1921. december 23.
Az elnökség.

+ A BÉCSI DIVAT 
SAISON-UJDONSÁGAI
1267
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a
Hámok és bőráruk koazcvnílusára 
különleges eljárással készült

ajánl
Bürger Albert

gyárai vegyészeti osztálya
Targú-Mnres—Marosvásárhely

5 kilós postacsomagodban fél és ne­
gyedkilós dobozokban kilo. ramonként 
22 lei árban, postai utánTéttel azon­
nal szétküldésre. 2!

N

SÁNDOR ÁGOSTON utóda
tiri divatáruháza Cluj, Strada Memo 
rendűiül, (volt Unió-utca 2 szám.)
Állandó újdonságok 28191
divat különlegességekben

MEGÉRKEZTEK

81 tílrat Kttiönlesessékek 
naül eálaitÉkban 
Szolid drak!
Finom anyaiak!
@

GRÜNWALD ES STEINER
NŐI DIVATKÜLÖNLEGESSÉGEK ÁRUHÁZA 

CLUJ, PIATA UNIRII No. 12

ATemesvdrl Gyaplnlpar rt.
kolozsvári fióküzletében:

Cal. Viktoriei (Kosanth Lajos u.) 24
eredeti gyári árakon kapUatők: 
férfl-es nSI $yapjusztt«etek

En-gros és en-detail!
II ARISAIT A ÁRUK EN-GROS!

|B0BBS@SBS®B000BB

Hogykarácsonyi vásár
e
Női harisnya Lei 10‘50
Férfi gyapjú harisnya „ 1B'50 
Gyermek gyapjú keztyii 
minden nagyságban . . ,. 10"—
Gyermek patent harisnya „ 8"—

Ezen drak csak 8 napik 
érvényesek

Csak viszonteMrusiMimk!
Állandó nagy raktár 
kötött- szövött- trlcot- 
és galanterie árukban

IM6C LAJOf
Wesselénvi-u. és Szép-utca sarok

ässsssssasasasaai

LEim és LONDON

Karlsbaadi porcelánáruk. Cselt «3 
tábla üveg. Schrelber-féle préselt és KU 
csiszolt üvegáruk. Opállámpák és Jg] 
ernyők. Lámpaáruk legolcsűbban |g 
beszerezhetők esi

Rt.-ndl

Mea-Hare — Basyaírad,
StiWNleofre Jorga (volt Zöldfamtóa) A = 

interorban telefon 71 uw LÖ
Kérjen árajánlatot! II

mm

ORftDEft-HARE (Nagyvárad), 
Str. Hicolae Jorga (Zöldfa-u.)
Nagyobb tétel érkezett 
németországi keztyü 
és harisnya cikkekből 2879.1

Csak viszontetórusitóKiaK!

ÓTHAAS L I P
MNOI.i;t»RAKl4l(A 

ÁTKÖLTÖZÖTT
STR. LSI VERSIT ATE A 

(EGYETEM-BTCA)
Is

Nagy választék padló bevonáshoz szükséges 
linóleumban, szövetszőnyegekben, viaszos 
vászon, gummiáruk, esőkabátok, zeliuloid- 
áruk, torna- és sárcipők, reggeli papucsok 

fésűk, játékszerek stb. i
6 barna 

tápsör
egyenrangú a világhírű müncheni Salvator sörrel

<p>

es és Fial

,Herkules1

Czell
kolozsvári sörgyárának nj, különleges gyártmánya, péntektől l»3t 
december hő 23-tól kerül forgalomba palackokba és csapolva és min- 
dea idevágó üzletben kapható. — Amellett, hogy ■ legolcsóbb élvezeti 
ital a „Herkulea“-tápsőr a legegészségesebb is, mely üdít, erősít és

étvágyat gerjeszt! 2966-1

í



8. oldal UJ KKLfil Szombat, 1921 december 24., IV. évi. ‘284 az.

APRÓHIRDETÉSEK
Y.gy SB* Are 1 lel. V.eeteÄnbb betűvel 1 lei 

Legkisebb nprlbtrdetéi Art» 10 lel.

Egy uj ealon garnitúra 
intareia betéttel sürgősen 
eladó. Megtekinthető d. u. 
2—5 között Egyetem u. 3. 
A házfelügyelőnél.

Kellő Jártassággal
rendelkező mérlegké­
pes könyvelő és le­
velező nyomdavállalathoz 
kerestetik. Ajánlatok dél­
előtt 12—1 óra között az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
kéretnek.______________

Mentsd1 e Erziehe­
rin sucht Stellung. Am 
Lande o. Gut übernehme 
ich auch den Unterricht für 
die I. u. li.-te Elemen'ar 
Classe. Zuschriften in die 
Redaction des Uj Kelet 
unter „Kindergärtnerin“ 
erbeten. 2972-1

Idősebb őrás segé­
det precíz kis mun­
kást keresek január 1 
vagy 15-ére. Előnyben ré­
szesül, ki vésni is tud. 
Weisz ékszerész, Szász­
régen, Főtér. 2952—1

Tarbut közelében 
koszt és szállás kapható. 
Cim a kiadóhivatalban.

2984-1.

Planlnrft keresek 
bérbe. Cint a kiadó- 
hivatalban.

Vizsgázott héber tanító­
nő héber és német órákat 
adna. Értekezhetni Gyár­
fás igazgatónál, Ferencz 
Józsefül. 2974-1

Egy szalon garnitúra, 
egy nagy tükör, egy női, 
amerikai íróasztal székkel 
eladó. Megtekinthető Ma­
jális-utca 2. szám.

Angol munkákat leg- 
jutányosabban készít 
Fóliák női szabó Hu­
nyadi-tér 13. 2977—1

Becskor, mosótalp,fel­
sőből szijgyártóblank
állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett. — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban is eszközlök. — 
Jelenlegi talp és bocskor ára 
65—70 lei, vagontét©Inél 
0 százalék engedmény.
SÁMSON BŐRGYÁR,

Gyufagyár-utca 1. — Gyors­
áru raktárral szemben. — 
Telefon: gyár 8-8G - lakás 3-87. 
1278

Legolcsóbb bevásárlási forrás

Feuerstein és Lowl
textil, kötött, szövött és rövidárnhftzáisau 
Sí r. Regina Maria 13. (v. Deák F.-u.)

1 Eladó zs6kok!j|
Blumenfeld és Simon rt.-nál, Str. Ju-gjjjfl 
liu Maniu (volt Szentegyház-u.) 22; sz. j.gg

teBBEaBBBBEI0E®8®l0EI
Bőrlábszárvédö
elsőrendű anyagból fekete, barna és sárga színben

1286
Krébs János szíjgyártó 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 77. 

Kereskedőknek árkedvezmény ■

□AAAAAAAAAAAAAAAü
< , : , >

nnrn iit bv jtűDnnys D'sbn
< "3 rb'3 “1 nj?: -ma 3ita - Is.
Jl 1285-1 £

<*AJZÄG<> Cluj, Kinizsi-utca 5.

DVVVVVVVVVVVVVVVD
II ö 1 §*■ y e k figyelmébe
Megnyílt! Salon de Paris Megnyílt
Speciális női fodrász, hajfestő és manikür terem, 
Hajfestés legtermészetesebb színekben Fejmosás, 
ondolálás, fésülés u. m. történelmi és fantazie 
frizurák, bandacre frizettek, hajfonatok, leg­
szebb kivitelben. — Cal. Victoriei (Kossuth L.-u.) 2.

1284

KRISTÁLY
Fest, tisztit. TEEEFOS 

500,11-S1

„ÉTTEREM
telben és a logjutányosabb árban. Clujflátyás kir.-n. és Unió-U. saraiIo, az előkelő zsidóság találkozó helye. ŐRT, 

£5 Bankettek, lakodalmak legjobb kivi-

ll.it. . .-'Uh.-. JmHi».. Jb-thi'.-i.

Oiiplan, matrac, ágynemű készen 
* és rendelésre legolcsóbban
1213 Stern-né! Cluj,

Bocsit ay-alca O. szám szerezhetők be

Holländer Márton ás Tsn
2979-1

férfiszabóságát áthelyezte 
Str. .lorga (Jókai-u.) 3. alá

Klltöldl szöoetujdonsóiok raktára

Ha ]ó ram- és llkäresszenclät 
nknr beszerezni öltsön, forduljon
(ni ück Henrik gyárához
Oradea-Mare (Nagyvárad) Calea Vict. 
1253 (volt Kolozsvári-n.) 74

Állandó nagy raktár * 2803-1 í

.psiHutszöuőfonnlflkbHiii
f SZÖVŐCÉRNA, nyers és fehérített, 8—32 sz.
i MULEFONÁL fehérített,.................. 3-10 sz.
i HARDWATERFONÁL, nyers és
f fehérített......................................... 6—32 sz.
I Grohmann-féle fekete és piros szövőfonalak,
4 festett szövőcérnák, matringos és gombolyagos 
* .. .. kötőpamutfonalak
f IlinlfUiiH« váltóüzlet és kereskedelmi r.-t. 
f „VfUUifU TIMISOARA, IV. Str. Bratianu 8.
1 Telefon 97. Sürgönyeim: Victoriabank, i
B» 4» 4» 4»-Ó»- d» 4» 4»

Szilágyi Eleonora R.-T. 
a --------------------------------------- ------
g AJftnlJa: likőr, ram kttldnlegreeséxelt. Elsőreudtt 
a pezsgőit és borait. 1269 Szesa nagyraktár g 
QaaoDDDDDOODDcuooDDODDODOOoooQoaoanDcaaaaDnaaaaoa

Gyes* mekjáté kot ,
kötött', rövidárut, porcellán, üveg 
és ajándéktárgyakat legolcsóbban

Eisenstädter Fttlöp 
és Társa cégnél
Str ad a Regina Marsa (volt Deák 
Ferenc utca) 13 sz. — vásárolhat

* Első Erdeiyrhzl Éiiszerarusyör
CLUJ—KOLOZSVÁR,

Strada Xenopol (Szappan-utca elején)
Állandóan raktáron tart stlját készít 
raényü láncot, gyűrűt, karkötőt stb. 
Vá'lal minden e szakmába vágó mun­
kák elkészítését, alakítását és javítását. 
Fogászati ara^y és forrasztó. Huzal és 
lemez arany- és ezüstben. • Törmelék 
arany beváltása. 1273
Telephon 2-13 Telephon

KARÁCSONYRA

FŰKKEL EHÁK0EL éi MAI SÍMSEI
™ Hézmüra nagykereskedése
Cluj, Piata Vit. Mihaiu (v. Széch.-tér) 34 Dick-ház,

Erdélyben lesototilnn
A CLUI (KOLOZSVÁRI)

< NAGY
& **'®A%** <g

rövid-, papír-, kötőit- és noriukergi 
árukat

Piata Mihal Vitézül 40. sz. a. vásárolhat! 
Telefon 494

Vidéki levélbeli megrendeléseket postán pontosan 
eszközöl és meg nem felelő árut visszacserél 1

Menberg Zslgmoni
értesíti irodafeleit, hogy irodahelyiségeit

Calea Reg. Ferdinad 05 alá 
helyezte. — Telefon 10—34.

Rendszeres gyüjlőforgalm :
Wien—Cluj
Prag—Cluj
Berlin—Cluj
Budapest—Cluj
Exportok minden irányban
Pontos és gyors vámolás

Gép- vagy butoríídfüsoki
Eladnám
66.620 számú „Önmüködőbőlcső“ szabadalmamat 
vagy megegyezés esetén adnék gyártásjogot, — 
megegyezvén, hogy ezen müvet tömeggyártásnál 
olcsón lehetne forgalomba hozni., — Szabadalmi­

rajzok kívánatra megkaphatok.
BIRSCHOX J.

2988-1 Ludesul de mures.

■a •

GLORIA TAPfOR
2 a tordai sörgyár ! 
• különlegessége e

• a karácsonyi ünnepekre újból 
£ forgalomba kerül. — Előjegy- 
A zések már most eszközölhetők 
ä a cluji főraktárban, Strada 
‘f Calea Dorobantilor 11.

2964-1

mindenki lássa el 
magát >»>>>> ménei-mosvorndl cosnuc medlclnitlld

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


